

*
Megjelen esütörtökön

Előfizetési ár:

Egész évre 9 kor — fill.
Fél évre 4 kor 60 fill.
Negyed évre 2 kor 40 fill.
Egyes szám 20 fill.

*

HONTI LAPOK

Felelős szerkesztő: HALÁSZ FERENC.

*
Szerkesztőség és
kiadóhivatal
Ipolyzágon.Hivatalos és magánhirdet-
ések mérsékelt árszabás
szerint.

*

Ipolyzág, 1900. június 7.

A bürokratizmus ellen.

Nyolc év mult el a vármegyei közigazgatás rendezéséről 1891. évi XXXIII-ik törvénycikk megalkotása óta.

Ezen törvény 2-ik §-a utasítja a belügyminisztert, hogy a vármegyei közigazgatási közegekről és azok hatásköréről terjesszen elő törvényjavaslatokat.

Három kormányválságot ért az ország e törvény alkotása óta; négy kormány tűzte ki céljául a közigazgatás rendezését, — a közigazgatás azonban még ma is a régi bajokban sinlődik, azóta félszázados állami fejlődésnek megfelelő törvény-, rendelet- és szabályrendelet által megszorított terhek sulya alatt.

Eddig általában az volt a törvényalkotási gyakorlat, hogy egyes tudós embereket bizott meg a kormány a törvényjavaslatok elkészítésével, a kik többnyire külföldi minták tanulmányozása után a hazai viszonyok alapos ismereténél hiányt saját egyéni képességük szerint csináltak meg a rájuk bizott munkát; hogy miképen, bizonyítja az élet.

Széll Kálmán miniszterelnök mintha szakítani akarna az eddigi törvényalkotási rendszerrel, mely szerint a törvényt a nyilvánosság lehető kizárásával négy fal közt kell előkészíteni: — kimondta, hogy ő a gyakorlat embereit, — az egész országot be akarja vonni

a közigazgatási törvény előkészítésének munkájába.

Ha ez így lesz, úgy remélhető, hogy a közel jövőre ígért közigazgatás rendezéséről szóló törvény hazai viszonyainkhoz alkalmazott, — nem elméletből levont, hanem a gyakorlati életből merített törvény lesz. — Ha nem ilyen volna, nem jó volna; de hogy olyan legyen, azt kívánja minden magyar honpolgár. De ne csak kívánja, hanem ki-ki saját hatáskörében működjen is közre, hogy ezen nagy fontosságú törvény husunkból való hus, vérünkéből való vér legyen.

A miniszterelnök kimondta, hogy mielőtt a közigazgatás rendezését célzó törvényjavaslat készítéséhez kezdene, — alapos vizsgálatot fog tartatni, hogy meggyőződést szerezzen a közigazgatás tényleges hibáiról, bajairól, fenntartásra méltó részéről és intézményeiről; egyben kimondta, hogy ezen munkát a legszélesebb körű nyilvánosság előtt akarja végezni.

E böles, őszinte és férfias kijelentés buzdító hatása alatt Pest vármegye főszolgabírái országos mozgalmat indítottak a közigazgatási eljárás egyszerűsítése, gyorsabbá tétele, a közigazgatás hibáinak és bajainak községenként, városokint, járásokint és megyéinkint leendő részletes megállapítása és mielőbbi orvoslása érdekében. E célból javaslatot dolgoztak ki és azt Pestmegye törvényhatósági bizottsága elé

terjesztették és hasonló eljárás végett a hazai közigazgatási hatóságokhoz megküldték, így alkalma nyílik megyénk törvényhatóságának is hozzászólni.

De megküldötték az országos sajtónak is, hogy az is a nyilvánosság erejénél fogva ébren tartsa az egész ország közérdeklődését.

A határozati javaslat lényegét alábbiakban ismertetjük:

Követeli a közvetlenséget behozatalát a közigazgatásban, mert az eddigi közvetítési rendszer 40—80 százalék munkaszaporulatot idéz elő. Ennélfogva minden ügyet annál a hatóságnál kell beadni, kiadni, áttenni vagy felterjeszteni, a mely hatóságnak abban az ügyben érdemleges intézkedési joga van. A törvények és rendeletek alkotásánál szakítani kell az eddigi rendszerrel, szigorúan mellőzni kell a számtalan hivatkozást, hanem meg kell állapítani, lehetőleg egy törvénybe, egy rendeletbe vonni az egy és ugyanazon ügyre vonatkozó törvényes rendelkezéseket. Az egymástól eltérő kihágási és eljárási utasításokat egyszerűsíteni. Egy-egy pénzügyi szabályokat kell alkotni.

Gondoskodni kell, hogy a hivatalos nyomtatványok mindenütt kéznél legyenek. Ezek a nyomtatványok akként legyenek szerkesztve, hogy a közigazgatási tisztviselőnek mindjárt helyes utasításul szolgáljanak. A nyomtatványok lehetőleg egységesek

Te pajkos lányka voltál.

Te pajkos lányka voltál,
Én könnyelmű gyerek,
Alig hogy láttuk egymást
Én megszerettelek,
És pirulva vallottam be
Neked szerelmemet!

Te pajkos lányka voltál,
Rövid ruhába még,
És nem kacagtál rájtam,
Hogy oly bohó valék,
De bevallottad pirulva,
Hogy szíved értem ég.

Te pajkos lányka voltál,
Én könnyelmű gyerek,
És megőriztem szívemben
Igaz szerelmemet.
S amit megfogadtam akkor:
El nem felejtetek.

Te eladó lány vagy már,
Én meg színész gyerek,
Mit megfogadtam akkor:
El nem felejtetek...
De az oltár elébe, hej,
Nem én megyek veled.

Novák Mihály



Almodozás.

Mily jól esik téli szürke, homályos délután, mikor a körülöttem levő tárgyaknak már csak halvány körvonalai látszanak, beleülni puha kiesi székembe, hallgatni a kályha egyhangú zugását s elnézni, hogy mily barátságos fényt vet kiesi szobám minden zugába. Ilyenkor oly jól eső zsidó fogja el lassankint tagjaimat, hogy önkénytelenül lezáródnak szempilláim és gondolataimnak szabad folyást engedek.

De nem is gondolatok ezek; hiszen a gondolat az ész világából kerül ki; ahhoz pedig, a mi ilyenkor bevilágítja lelkemet, az észnek semmi köze sincs. Álom ez csupán, — éber álom, a mely az érzélem, a szív világából szövi képeit. S mily szépek, mily boldogítók ezek az érzélem-szötte képek; szebbek a legfeneklebb gondolatnál is, ha ezt az ész formálta. — Talán azért uralkodik az érzélem az egész emberiségben. Igen, ez az egy érzélem, a mit szerelemnek neveznek. S a mely egy idő óta engem is rabjává tett.

Volt idő, a mikor azt tartottam, hogy az nem egyéb, mint a költők agyának örült szüleménye, a mely csak mesébe illő, de nem a valóságba; pedig mindig éreztem, hogy a lelkemben valami ismeretlen vágy él, olyan vágy, a minek nevet nem tudtam adni. — Ó, bár sohase jöttem volna rá! Talán jobb lett volna, mert ha anélkül szerencsétlen voltam, most, midőn szívemet ezen fény bevilágította, ha meggondolom, tán még százszorta szerencsétlenebbé let-

legyenek és a hol szükségesnek mutatkozik a gyakorlatban, a nyomtatványok már alakjuk és színük szerint is megkülönböztetendők.

Mindenekfelett pedig a közigazgatási tiszti- és segédszemélyzetnek fizetését kell emelni, mert csak ez alapon lehet megkövetelni tőlük azt, hogy a közigazgatási pályát élethivatásnak tekintsék és teljes odaadással teljesítsék hivatalos kötelességeiket. Tetemesen gyorsabbá tenné a közigazgatási eljárást és kevesbitené a felszaporodott irásbeliséget a közigazgatási telefonhálózat.

A most hatalmon lévő kormány bizonyára meg fogja oldani a közigazgatás javításának rég huzódó kérdését és a miniszterelnök nyilatkozata teljesen megnyugtat az iránt is, hogy ezen kérdés megoldását a legszélesebb körű alapos tanulmányok fogják megelőzni, — mely esetben nincs kétség az iránt, hogy azon férfiak, a kik a törvényjavaslat előkészítő munkálataival meg lesznek bizva, nem fogják tekinteten kívül hagyni a gyakorlati emberek tanácsát és nem fogják kicsinyelni a legesekélyebbnek látszó könnyítéseket sem.

A hétről.

Piros pünkösd ünnepe.

Június hónapnak virágyulása közben beköszöntött a keresztényvilág szép, poétikus ünnepe, piros pünkösd napja. A szent hagyományok szerint a világ Megváltója menybemenetele alkalmával azzal vigasztalta megszorodott apostolait, hogy elküldi hozzájuk a szent lelket, a ki majdan megerősíti őket hitükben s csüggedő lelküket betölti a hír, remény, szere-

lem; dacára ama boldogságnak, melyet nekem megismerése okozott.

Oly iitkos méla vágygyal hívtam mindig, hogy jöjjön, — jelentkezék, ha léteznek és adjon csak egy sugárt magából.

Ó! és akkor mintha az Istenség megszánt volna, egyszerre éreztem, hogy int felém nyájasan és szívembe száll s olyan édes szavakat suttoz . . . S azóta ő van velem; ő, a szerelem!

Nem tudok tőle megválni; pedig csak kint és gyötrődést hoz reám, s nagyon kevés boldogságot és mégis — mégis e kevés boldogságot is szívesen gyötrődöm, vergődöm. . .

— Ez hát a szerelem?

Most is őt látom, szívemnek szerelmét; úgy érzem, mintha itt állna mellettem s forró homlokomra tenné erős kezét; s mintha kezeimet simogatva vigasztalni akarna s közbe édes szavakat suttozna. Ó, és egyszerre érzem, hogy az ő kezének melegétől az én alvó vérem lüktetni kezd s mindig jobban és jobban, miglen örült gyorsasággal kering ereimben. Érzem, hogy

tet magasztaló malasztjával. És ime, tiz nap multán, mikor az apostolok éppen együtt voltak és imádkozának elhagyott árvaságukban, tüzes nyelvek alakjában leszállt közéjük a Szent Lélek s e pillanattól kezdve a tizenkét szegény halász lelkében csodálatos, megfoghatatlan változás ment végbe. Az eddig korlátolt tudásu emberek agyába behatolt a tudásnak égi sugára s e pillanattól kezdve a világnak minden akkori nyelvén hirdették az Igét, az Esmét, — melynek örök igazságát az Isten fia halálával pecsételte meg a koponyák hegyén, a Golgotán.

Pünkösd ünnepe a világot átölelő keresztény egyház szervezésének az emléknapja. Ekkor indult el 1867 év előtt a kereszt diadalmas útjára s áradt szét a világ vilárossága, hogy átalakítsa a társadalmat, legyőzze a gyűlölet zsarnokságát s a felebaráti szeretetben egyesítse az emberiséget, és a kereszt diadalmaskodott.

Mintha annak az isteni diadalnak emlékeztét ünnepelte volna az emberiséggel a természet is. Himes virág borít be hegyet, völgyet, rónaságot, s a mig a templomokban felzúgott a zsolozsma hangja, az erdők lombjai közt ezer és ezer csicseregő madár dalos ajkáról szállt az ének fel a magasba, tul a fellegeken, a csillagok fölé, a honnét e napon a mindnek Atyja isteni mosolyával tekintett le a világra.

A rózsák ünnepét, piros pünkösd napját ültük a hét elején. . .

— A főispán fogadónapja. Horváth

Béla főispán tegnap székvárosában időzött és szokott fogadó napját is megtartotta.

— Közigazgatási bizottságunk tegnap

d. e. 10 órakor Horváth Béla főispán elnöklése alatt rendes havi ülést tartott.

az a mindig hideg alvó vérem tüztengerré válik, ajkamon láz üt ki, szívem hevesen dobog. . .

És e félhomályban izzó fővel s lazzal tördelem az „ő“ nevét! S belekiabálok sőtét kis szobám minden zugába, hogy miért nem jön?!

Gőresösen fuldokolva, rimámkodvakérem, jöjjön! legyen velem, szeressen s ne hagyjon el soha többé! Kérem, hogy mondja, ismételje ezerszer, hogy szeret örülten, örökké tartó igaz szerelemmel. . . Kérem, tegye arcát arcomhoz és szorítsa, mig csak szívem a boldogságtól meg nem reped. . .

A szél odacsapja a havas esőt az ablakhoz; felriadok álmodozásomból s eszembe jut a rideg való, elhagyatottságom, s végtelen nagy nyomoruságom. . . Könyveim olyan sűrűn, olyan melegen folynak végig arcomon.

Gondolkozom: ez hát a szerelem, a szenvedő szerelem?

Akácvirág

— **Rózsás hír.** Rötzer Ferenc dr. flumei törvényszéki joggyakornok és tartalékos tűzérhadnagy eljegyezte Haydin Erzsike kisasszonyt Haydin Károly dr. fővárosi ügyvéd és ipolynyéki földbirtokos leányát.

— **Ágoston Péter dr.** az ipolysági kir. járásbírótság új albirája e héten kötött házassági frigyét Buzárovics Gusztika kisasszonnyal Esztergomban.

— **Fényes nász Majláthéknál.** Fényes nász volt *Majláth* István nyugalmazott főispán és földbirtokos, a hontmegyei szabadelvűpárt érdemes elnökének kereskényi kastélyában. A család egy bájos sarja, *Majláth Flóra* kisasszonnyal kötött boldog házassági frigyét *Farkas László* komárommegyei földbirtokos. A fiatal mátkapár boldogságához fényes és előkelő násznép aszisztált. A polgári kötést *Czobor László* megyénk alispánja teljesítette.

— **Hivatal vizsgálat.** *Helmbacher Nándor* kir. törvényszéki elnök ez idő szerint a *Selmeci* kir. bíróságnál tartja a szokott évi vizsgálatot.

— **Új albiró.** A király *Lamos Elemér* balassagyarmati kir. törvényszéki jegyzőt, megyénk fiát a *Sárbogárdi* kir. járásbírórsághoz albiróvá nevezte ki.

— Végre lesz elemi leányiskola.

Az *ipolysági* r. k. iskolaszék hétfőn tartott ülésében végre dűlőre vitte elemi iskolai tanügyünket, a mennyiben leányiskola építését határozta el *Szlancsok* Alajos jóhírű építőmesterünk tervei szerint. Már korábban elhatározták két tanítóői állás szervezését és rendszeresítését, sőt ezen két tanítóón fizetésének kiegészítésére a kormányt fel is kérték. — Legfőbb ideje, hogy az ige mihamarább tesíté váljék, a melylyel iskolaügyünk eme régi botrányos állapota rendezést nyer.

— **Elemi iskolai vizsgák.** R. k. elemi iskolánkban az e tanévi záró vizsgálatokat a következő sorrendben tartják meg: június 11-én (hétfőn) d. e. 8 órától 10-ig az I-ső osztályban, június 11-én (hétfőn) d. e. 10 órától 12-ig a II. osztályban, június 11-én (hétfőn) d. e. 2 órától a III. osztályban és ennek végeztével ugyanezen osztály ének és torna vizsgálatát, június 12-én (kedden) d. e. 8 órától a IV. V. osztály vizsgálatát, a mely után a torna és ének vizsgálatot tartják meg. A bizonyítványok a június 13-án reggel 7 1/4 órakor megtartandó ünnepélyes Te Deum után lesznek kiosztva és a bejelentett magán tanulók vizsgálatát tartják meg.

— **Köszönet** Felkértek alábbi sorok közlésére: Nagyságos *Konkoly Thego Sándor* országgyűlési képviselő „Hontvármegye ált. tanítóegyesülete pénztára javára 50 koronát juttatott kezéhez; fogadja a nemes adakozó a nevezett egyesület nevében mondott legőszintébb hálás köszönetemet. — Sok ily adakozót adj magyarak Istene és „Hontvármegye ált. tanítóegyesülete“ zászlójára irt célját mihamarább elérndi. Ipolyság, 1900. június 6. *Jávors B. Lajos* egyesületi alelnök.

— **Párbaj.** *Terstyánszky Ákos* műegyetemi hallgató pénteken kardpárbajt vívott Budapesten *Posek Gyula* gyógyszerészhallgatóval. *Terstyánszky Ákos* mellén, ellenfele karján sebesült meg. A párbaj oka szóváltás volt.

— **Előmunkálati engedély meghosszabbítása.** A kereskedelemügyi miniszter *Laszkáry Gyula* romhányi földbirtokosnak a magyar kir. államvasutak Balassa-Gyarmat állomásától Zahora, Zsély Szklabonya, Kisufalu, Kis Kürtös és N-Kürtös irányában Kékkőig, valamint Szklabonyától Ebeck és *Alsó-Fehérkuton* át

Felső-Fehérkutig vezetendő keskeny vágányu gőz. esetleg pedig villamos üzemű helyiérdekű vasutvonatra az 1899. évi május hó 15-én kelt rendeletével kiadott előmunkálati engedély érvényét a lejáratától számítandó további egy év tartamára meghosszabbította.

— **Megdicserő bíróság.** A szokott évi vizsgálat alkalmával felvett jegyzőkönyv alapján a kir. ítélőtábla elnöke az ügymenet kifogástalan volta, és a lelkiismeretes működés tekintetében tapasztalt szép eredmény fölött *Kecskeméthy Géza* kir. jbirónak és az egész bírósági személynének elismerését fejezte ki.

— **Falb jóslatai juniusra.** *Falb dr.* a gráci tudós béka juniusra következőket jóslja: junius 1—5 között száraz időjárás, a hőmérsék a közepén alul; 6—13 között a csapadék növekedésben, nagy árvízveszedelem, sok vihar: 13-ika másodrendű kritikus nap: 14—19 között folyton csak a csapadék és különösen nyugaton rendkívül szaporodik; 20—26 között jelentékeny és sok vihar, árvíz, a hőmérsék a közepén alul; 27—30 között a csapadék még több lesz, a hőmérsék nagyon lesüllyed. Reméljük, hogy a jóslás nem fog jobban beválni, mint a múlt hó 28-ára hirdett, amikor is a század legkritikusabb napját kellett volna megérnünk.

— **Szapora családi öröm.** *Gáspár* Menyhért 38 éves berncei asszony hármas ikreket szült. A gyermekek és az anya egészségesek. Az asszonynak ez 9 ik szülése, két ízben kettes ikret szült, így 10 évi házassága alatt 14 gyermek tanuskodik családi boldogságáról.

— **Uj képes levelezőlapok.** *K a n y ó* Antal régi jóhírnevű könyv és papirkereskedő igen eszinos és izléses képes levelezőlapokat bocsát a piacra. Divald fényképfelvételei után készültek Ipolyság látképéről és több pontjáról, u. m. a vármegyeház, a városház, a főtér, leányiskola, takarékpénztár, katolikus és zsidó templom és a kórházról. A finom kivitelű lapok bizonyára nagy kelendőségre fognak kapni.

— **Hihetetlen!** Pedig az elismerő levelek ezrei bizonyítják, hogy a Feller-féle *Elsa-Fluid* minden, de még olyan betegségeknél is, melyeket más gyógyszer nem gyógyít meg, bámulatos eredménnyel használható. Különösen lázt, köszvényt, reumát, mell, fő-fog-fájást, szurást, vérszegénységet, gőrcsőt, gyomorbajt, szembajt stb. gyógyít biztosan és gyorsan. 12 üveg ára 5 korona bérmentve. Egyedüli készítője Feller V. gyógyszerész Stubica 135 szám. (Zágráb megye) Egy családnál se hiányozzék e kitűnő az egészségügyi hatóság által megvizsgált és jóváhagyott szer, melyet a ki egyszer hozat, sokoldalu hatása miatt állandóan használ. Vak voltam már, csak a Feller-féle *Elsa-Fluid* mentette meg szememvilágát írta Szücs Péter Budapest Felsőrakpart 9.

Színház.

Eredményes, legalább erkölcsi sikereken eredményes színházi hétről van beszámolni valónk.

Csütörtökön *Rákosi Viktor* és *Guthi Soma* pompás bohózata *Napoleon öcsém* ment. Tállyai ügyvédet *Radnai* adta. Török, lelkiismeretes színész, de játéka sokszor bágyadt. *Lilit* finom gondal ala-

kitotta *Márkus Ilona*. Szeretnők öt érzéseteljes temperamentumának megfelelő szerepben látni. Részvétellel halljuk, hogy a kórházban komoly betegen fekszik. Napóleont *Latabár* adta. Szemmel láthatólag izmosodó egyénisége szépen érvényesült e jó szerep helyes felfogásában. *Fülöp* színházi sugót klasszikus tökéletességgel ábrázolta *Monori*. A közönség állandó derűtségben kacagott ennek a pompás kómikusnak. *Flórá*t, könnyűvérű feleségét díszkréten játszotta meg *Bánfalvi Etel*. Jó volt *Bánfalvi B* mint *Maezák*, a gyilkos bácsi. *Rákos* mint *Baráth Odón*, *Hajnal* mint *Bisotka*, *Püspöki Rózsika* mint *Nárcisz*, továbbá *Sipos Margit*, *Hegyi Jolán* és *Bánfalvi Zs.* gondos játékkal egészítették ki a jó előadást.

Különösen bravuros előadásban ment szombaton *Talmi hercegnő* operett. A szűzsége hihetetlenül együgyű, de nagyon bájos zenével van átszőve. Ivonnt *Herczeg Eugénia* játszotta Szép énekszámokban esengő orgánumának erőteljessége keltett ismét jelentékeny hatást. *Zöldi Herminnek* *Gaszton* szerepében néhányszor igen szépen érvényesült ércesen esengő hangja. Bár szerepe itt-ott kissé magasan feküdt, és énekében gyakran erőlködés volt észlelhető. Ebben mulja felül *Cserei Irma*, kinek ajkáról mindig végtelen könnyedséggel, bársony puhasággal perognak le a nemes esengésű hangok. *Cserei Irma* érzéssel és melegséggel énekelt mint *Margarita hercegnő*. Játsszi kedvességgel énekelt *Zöldi Herminnel* a második felvonásbeli nehéz kettőst. A közönség nem győzte eléggé lelkes kedvvel tapsra verni a tenyereit.

Latabár játéka *Dárius herceg* szerepében mint mindig, színes, öntudatos volt. *Radnai* mint *Kazimir* ügyes, mozgékony volt. *P. Nagy Lindát* *Mirabeilla* szerepében a társulat jártas, figyelmet keltő tagjának ismertük meg *Bánfalvi B.* báró *Konyak* szerepét gondosan alakította meg. Szokott jó volt *Szalkar* mint *Rigóbert* szakács.

Az egészében kitűnő előadásban sokat élvezett a közönség, kiállítás és szép kosztümök a szemnek is szereztek élvezni valót. A derék kar is szép, ambiciózus munkát végzett. Különösen remekül esattant az első felvonás fináléja.

Az érdem az ügyes karmesternek is bőven kijár. A karban *Hegyi Jolán*, *Havasí Rózsika* esengő, színes, biztos hanggal tűnt ki. Kezdő létékre ügyesen mozognak. Velük együtt *Sipos Margit* is gyorsan közeledik az önálló szerepkör szabad levegője felé.

Pünkösd vasárnapján *Nini* és *Arendás zsidó*, hétfőn a *Vén bakancsos* és este *Gécei István Fekete rigó* népsziműve „*Jávor Margit*, vagy esillagokból a porba” ripacs izű cím alatt. A darab is gyöngye, az előadás is fegyelmetlen volt. A közönség nem az előadásban, hanem a szereplők fölött mulatott. Az előadók elszánt de sikertelen küzdelmet folytattak. Ennek a szinpadi balesetnek oka a kellő próba hiánya, de a színészek kimerültsége is volt.

Ezt a botlásokat igyekeztek kedden elfelejtetni *Napoleon öcsém* megismétlésével. Jó keroken összevágó előadásban.

Ma megy *Bánfalvi B.* és *Bánfalvi Etel* jutalmául egy pompás vigjáték a *Nagyvás hóbertjai*, melyben *Bánfalvi Etelnek* ügyes szerepe van.

Szombatra a híres *Aranykakast* igéri a társulat.

Kedden *Latabár* jutalmául egy kitűnő darab tele szcenikai hatásokkal a *Tűzérkek a gyökörstön* megy. A társulat e tehetséges tagját ez estén a közönség bizonyára rokonszenves érdeklődéssel fogja kísérni.

A társulat csak egy hétig marad még. Pótolja közönségünk ez idő alatt, a mit eddig mulasztott, mert a társulat határozottan kielégítette azokat az igényeket, melyekkel műértő közönség egy erős, jó társulatot mérni jogosult. **Mefisztó.**

A kulisszák mögöl.

(Igaz is, nem is.)

A kritikáról. Mefisztó, a fő-főördög kritikusnak szegődött el a „*Honti Lapok*”-hoz. Kritizál, leránt, földicsér akit akar, korlátlan hatalmu a — tintája. — Idézzünk csak kritikájából, mondjuk a *Kuruc-furfang*-ból:

— . . . *Bánfalvi Etel* kedvesen, természetesen petyegte el *Katica* szerepét . . .

Mikor a kis nai va olvasta ezt, lehet, hogy tetsetzett neki, — lehet, hogy nem, de egyet sehogys sem értett meg, — hogy mit jelent az, hogy „petyegte.”

Az apját kérdezte meg:
— Mond papa, mit jelent az: petyegte?
— Nem tudom, — szólt a klasszikus „gyilkos bácsi.”

— Hát ki tudja akkor? . . .
— Bánom is én! . . .
— No, papa! . . .
— Ugy lesz a dolog, hogy annyira tetsetzett a játékok, hogy a kritikus dicséretedre — nem talált szavakat.

Leltár.

a kulisszák mögött talált tárgyakról:

- 1 db. hajtű,
- 1 db. szalag,
- 1 db. nadrággomb,
- 1 db. harisnyakötő,
- 1 db. bajuszkefe

A tulajdonos kellő igazolás után átveheti jogos tulajdonát.

A kis alamuszi. Látták önök *Zöldi Hermin*t, mint *Renárd vikontot*, *Püspöki Rózsikát* mint *Szárát* és *Cserei Irmát* mint *Mérit!* . . . Ugy-e nem?! . . . sajnálhatják.

Ily esetekben, mikor nem néztek meg valamit, nekiesnek a *Honti Lapok* kritikájának és azt olvassák. Tudja az ég, miért olvassák oly szívesen a mi *Sarcey*-nk műveit, de mi, a lap munkatársai is úgy vagyunk velük. Ha *Mefisztó* megírja a szerkesztőségben a tudósítást a színházi hétről, azon frissiben olvassuk el, és gyakran könyörgünk irgalomért, ha valakinek erősen nekimegy *Mefisztó* ur.

A kis alamuszi bírálatát olvastuk éppen:
— . . . Tegnap a *Kis alamuszi* operett ment. . .
A szereplők: *Zöldi Hermin*, *Cserei Irma* és *Püspöki Rózsika* mind bal lábbal keltek föl . . .
— De szerettem volna látni! — sóhajtott házi és udvari poétánk.

Lírai intermezzo.

Egy ifju ur szerelmes lőn.
Mindennapi dolog,
Hogy az eddig szunnyadó vér
Hirtelen feldobog.

De az benne a különös,
Erről szól énekem;
Ő szerelmes a szökébe,
De az ő belé nem . . .

Hidegsége csak ingerlé
A szerelmes urat,
Egyre törí fejét, mikép
Lel szívéhez utat.

Virág-csokor és kis levél
Tett érte vallomást,
És szerenád . . . mind oly dolog
Mi meghódítna mást.

De a kis szöke kegyetlen,
A szive csupa jég.
(Vagy tán levél, csokor, zene,
Ő neki nem elég? . .)

És fent, a kulisszák mögött
Igy szólt egyszer az ur:
— Ha akarja: letérdelek,
Mint egy bus trubadur,

És lábainál könyörgöm,
Hallgassa meg szavam,
Nem lehet oly irgalmatlan
Édes szive ha van.

Egy csókjáért elepedek,
Ő én boldogtalan! . . .
A lány nevet: . . . Most nem lehet,
Mert jelenetem van! . . .

Elfut . . . S a szegény ur dühös,
Eszébe bosszu jár . . .
Megvan!!! . . . Homályba rejtőzik
És tárt karokkal vár.

Ha jön, hát karjába szalad,
A pajkos kis madár,
És akkor elrabolja majd:
Mire oly régen vár.

Halk nevetés . . . Jön valaki . . .
Ez ő! . . . nem lehet más.
. . . Hogy megszépjen, ha öleli . . .
Előre is pompás! . . .

Nini! . . . Már jön! . . . No most! — Az ur
Összecsukja karját,
És mohón összecsókolja
A — drámai anyát . . .

Az alcimekről. Micsoda tulajdonképpen az alcim? — Az alcim az, a mi a darabnak értékét ad. Mit érne például Jávör Margit, ha nincs alatta: vagy a csillagokból a porba. — Bizony a Talmi hercegő nem ígér sokat, de — az éneklő szobor, az más.

Van nekünk is néhány ilyen jó alcimünk, ajánljuk a direktor ur figyelmébe:

I f j u s á g

vagy nincs többé kopasz fej.

A v i g é c e k

vagy pártoljuk a hazai ipart.

A z e m b e r t r a g é d i á j a ,
vagy nyugta előtt ne dicsérd a napot.

L e s z á m o l á s

vagy 10 %-os kamat.

V á l j u n k e l

vagy késő bánat — eb gondolat.

stb. stb.

A közönség figyelmébe ajánljuk pedig: hogy menjen gyakran színházba. **Muszk.**

Közgazdaság.

Az Első magyar általános biztosító társaság folyó hó 6-án tartotta közgyűlését Csekonics Endre gróf elnökle mellett, aki bejelentette, hogy 27 részvényes jelent meg 53 szavazat képviselésében. Az igazgatóság jelenti, hogy a biztosítási üzlet általában nyereséggel záródott. Az elemi biztosítási ágak közül ezuttal a tűz- és szállítvány-biztosító üzlet lefolyása volt kevésbé kedvező. De, valamint a biztosító üzlet egész vonalán folytonos volt a társaság fejlődése, ebben az üzletágban is öröndetes mozzanat az, hogy tűz- és szállítványi díjbevételek az 1898-iki 12,866,869 kor.90 fillérről 1899-ben 13 503,409 kor. 07 fillérre emelkedett, vagyis 636,539 korona 17 fillér összegű gyarapodást mutat. A tűz károkból azonanyira igénybe vették a tekintélyes díjbevételek, hogy a régebben haszonhajtónak bizonyult üzletágban ezuttal számításba vehető nyereséget elérni nem lehetett. A jégbiztosító üzlet, a mely évtizedeken át nagy bajként súlyosult a mérlegre végre az 1899. évben kivételesen kedvező jégkár viszonyok között, nyereséget hozott; ez azonban csakis annak, köszönhető, hogy

1899-ben rendkívüli csekély volt a jégverések száma A jégbiztosító díjbevételek 1899 ben szintén növekedett, amennyiben 5.945.503 kor. 23 fillér magasságot ért el, ami az előző évihez képest 1,001,925. kor. 33 fillér gyarapodás. Az életbiztosító üzletág a ráfordított gondot és munkát kielégítő módon jutalmazta. Az új szerzemény 1899-ben 41.760.204 kor. 61 fillér volt; a biztosított tőke állománya pedig 253.652.080 korona 34 fillérre emelkedett vagyis 12.013,671 korona összeggel haladta túl az előző évi állományt. Az életbiztosító díjtartalékok ma már 71 559.669. kor. 67 fillérre rúgnak. a viszontbiztosítások nélkül E bőséges tartalékolás mellett, az 1899. évi tiszta nyereségül az életbiztosító üzletágban 977.833 kor 52 fillér összeget sikerült elérni. Javasolja az igazgatóság, hogy az elért 996.786 kor. 18 fillér tiszta nyereségből fizessenek ki az életbiztosítottak nyereségrészeül 435.135 kor, 92 fillért, az igazgatósági nyereségy-osztalékra 59,807 kor. 17 fillért, a tisztviselők reményosztalékra 29.903 kor. 58 fillért. a tisztviselők nyugdíjalapjára 19.935 korona 72 fillért, osztalékul pedig minden egész részvény után 150 koronát. A fennmaradó 2003 kor. 79 fillért külön tartalékalapra vezetik. A közgyűlés a jelentést tudomásul vette s a fölmentvényt megadta. Az elnök meleg hangon emlékezett meg az elhunyt Keleti István választmányi s Batthyány Géza és Jekkelfalussy Lajos felügyelő bizottsági tagokról, mint akik az intézet életében tevékeny részt vettek. Végül megválasztotta a közgyűlés választmányi tagokul Korniss Károly gróft és Thuróci Györgyöt, a felügyelő-bizottságba pedig Burchard-Bélaváry Konrádot és Németh Tituszt.

Vasúti menetrend.

Érvényes 1900. évi május hó 1-ső napjától.

Ipolyság—Korpona					
946	657	Ipolyság érk.	820	405	
1011	722	Hont-Tompa .	800	345	
1024	735	E.-Szalatnya .	742	330	
1058	809	Teszér	718	305	
1143	851	Hont-Némethi .	640	227	
1221	932	Korpona ind.	558	145	
Párkány-Nána—Csata—B-Gyarmat					
935	730	145	945	150	925
			ind Budapest érk	1105	605
1045		935	" Bécs "	1235	630
			" "	565	635
535	905	408	P.-Nána . érk	749	1217
552	922	425	K.-Gyarmat .	733	1200
607	937	440	Kéménd	720	1147
619	949	452	Bény	709	1136
659	1008	515	Csata	617	1113
704	1023	529	Zalaba	605	1100
724	1047	547	Ipoly-Pásztó .	549	1043
734	1059	556	Bél	537	1027
750	1118	612	Szakállós . . .	527	1016
808	1138	627	Visk	508	957
841	1211	652	Ipolyság	447	936
908	1236	711	Dr.-Palánk . .	421	910
920	1251	723	Ipoly-Vece . . .	408	855
939	115	741	Dejtár	352	839
1003	145	805	B.-Gyarmatind	325	815
	844		érk. Aszód ind.	311	925
	433	1034	" Losonc "	802	
Csata—Léva					
631	1001	505	Csata . . . érk	638	1118
647	1027	529	Oroszka	631	1111
657	1037	539	G.-Damásd . . .	620	1101
709	1050	552	Zseliz	608	1049
736	1118	620	Nagy-Salló . . .	546	1026
753	1135	637	Alsó-Várad . . .	523	1003
810	1152	654	Léva . . . ind	505	945

HIRDETÉSEK.

Vadászati bérlet.

Ő kir. fensége herceg Coburg csallai pagonyában bérbe adatik a vadászat f. é. augusztus 1-től kezdve hat egymásután következő évre. Írásbeli ajánlatok legkésőbb f. é. július hó 15 éig nyújtandók be az uradalmi erdőhivatalhoz Csábrágon, u. p. Csábrág Varbók, hol a közelebbi feltételek megtudhatók, vagy kívánatra írásban megküldetnek.

Csábrág, 1900. június hó.

Schmid
erdőmester.

605. 1900. szám.

Árverési hirdetmény.

Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. tc. 102 §-a értelmében ezennel közzhírre teszi, hogy az ipolysági kir. járásbírószág 1900 évi 1887. számú végzése következtében Wilhelm Károly dr. ügyvéd által képviselt Knöpfler Jakab javára Braun Jakab ellen 500 kor. s jár. erejéig 1900. évi május hó 10-én foganatosított kielégítési végrehajtás útján lefoglalt és 1030 kor. 86 fillérre becsült rövid-árúk, vásznak és szoba-butorokból álló ingóságok nyilvános árverésen eladandók.

Mely árverésnek az ipolysági kir. bíróság 1900. évi V. 381./1. számú végzése folytán 500 kor. tőkekövetelés, ennek 1900. évi április hó 24. napjától járó 6 % kamatai, 1/3 % váltódíj és eddig összesen 66 koronában bíróságilag megállapított költségek erejéig Ipolyságon leendő eszközzésére 1900. évi június hó 25-ik napjának d. u 2 órája határidőül kitétik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. tc. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is el tognak adadni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. tc. 102. § értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Ipolyság, 1900. évi június hó 5 én.

Balg Mór
kir. bir. végrehajtó.

Gyakorlott

nevelőnő

a szü n i d ő r e ajánlkozik nagyobb leányok mellé vagy mint nevelőnő, vagy mint anyahelyettes.

Bővebbet e lap kiadóhivatalában.

473. 1900. tkv. szám.

Árverési hirdetményi kivonat.

Az ipolysági kir. törvszék mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy Haáz Adolf végrehajthatónak Balla Julianna végrehajtást szenvedő elleni 27 korona tökekövetelés és jár iránti vjhajtási ügyében az ipolysági kir. törvényszék területén lévő Füzés-Gyarmat község határában fekvő a füzésgyarmati 37. számú tkvben I. 2. 8—11. 24—32. 34—36. 40 41. 43—47. 50—52. 54. 56. 61. sorszám a. foglalt Balla Juliannát illető ingatlanokra 1621 korona, az ugyanazon tkvben † 7. sor 4904. hrsz. a. foglalt ugyanőt illető ingatlanra 33 koronában megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az **1900. évi július hó 2-ik napján délelőtt 9 órakor** Füzés-Gyarmat község házában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozők tartoznak az ingatlan becsárának 10%-át, vagyis 162 kora illetve 3 kor.-t készpénzben, vagy az 1881. 60. tc. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügy-miniszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. 60. tc. 170. § a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kir. törvényszék tkvi hatósága
Ipolyságon, 1900. március hó 17-én.

Oravec BÉLA
kir. törvényszéki bíró.

1. a. említett ingatlanért 44 koronát,
a 2. alatti ingatlanért 22 koronát,
a 3. " " 2 kor. 20 fill.
a 4. " " 4 kor. 40 fillt
meghaladó árban el fog árvereztetni.

A vételár az árveréstől számított 30 60 s 90 nap alatt három egyenlő részletben 5 % kamatokkal fizetendő, s a bánatpénzt az utolsó részletbe beszámítja.

Az árverési feltételek a bíróságnál és a fentnevezett község előjáróságnál megtekinthetők.

Kir. törvszék tkvi hatósága.
Ipolyságon, 1900. április 21-én.

Oravec BÉLA
kir. törvsz. bíró.

**Páratlan
a THYMOL
fog-crème!**

THYMOL
a legkellemesebb
fogtisztító-szer,
üdit, frissít.

THYMOL
ártalmatlan,
antiseptikus,
eltávolítja a fogfájást.

THYMOL
törvényesen védett
hazai
gyártmány.

1 tubus 60 fillér.

6 tubus díszes dobozban



**Páratlan
a THYMOL
fog-crème!**

THYMOL
fehéríti, szépíti
és konzerválja a
fogakat.

THYMOL
úton
igen célszerű.
Nélkülözhetetlen.

THYMOL
főülmúl
minden más
fogtisztító-szert.

Kapható mindenütt.

3 kor., 60 fill. — bérmentve.

Egyedüli készítő és fő szétküldési raktár:

SCHWARTZ illatszergyára

higién. kozmet. laboratorium.

Budapest, VII. Damjanich-u. 28. Gyári raktár és fióküzlet Temesvároft.

1980. 1900. tkv. szám.

Árverési hirdetmény.

Alulírt bíróság közzé teszi, hogy Udvardy Zsuzsanna vjhajthatónak Majoros István vjhajtást szenvedő elleni 300 kor. töke jár. iránti vjhajtási ügyében a területéhez tartozó Horhi község 248 szám tkvben foglalt 2/3 részben végrehajtást szenvedő, 1/3 részben Udvardy József és 1/3 részben Udvardy Julianna nevében álló

1. † 1 sor 98. hrsz. a. egész ingatlan 800 koronában,

2. † 2 sor 580. hrsz. a. egész ingatlan 70 koronában,

3. † 4. sor 1682. hrsz. a. egész ingatlan 10 koronában,

4. az ottani 249 sztkvben foglalt 1/3 részben végrehajtást szenvedő, 2/3 részben Udvardy József, 1/3 részben Hajduné Udvardy Zsuzsanna, 1/3 részben Homolyáné Udvardy Lidia és 1/3 részben Udvardy Julianna nevében álló † 1 sor 1082. hrszám egész ingatlanra 44 koronában ezennel megállapított kikiáltási árban Udvardy Józsetné javára fenntartása mellett **1900. évi július hó 30 napján délelőtt 9 órakor** Horhin a község házában a kikiáltási ár 10 %-ának bánatpénzzel letétele mellett azonban eskis az Udvardy Zsuzsanna utóajánlatot tevő által ajánlott és pedig:

Clayton & Shuttleworth
mezőgazdasági gépgyárosok Budapest Váci-körút 63. sz.
által a legjutányosabb árak mellett ajánlatnak:

Locomobil és gőzcsepplőgép-készletek 2 1/2 egész 12 lóerős, szalmakazalozók, továbbá jármű-csepplőgépek, lóhere-csepplők, tisztító-rosták, konkolyozók, kaszáló- és aratógépek, szennévűjtők, boronák.

„Columbia-Drill“
legjobb sorvetőgépek, szecskavágók, répvágók, kukorica-morzsolók, darálók, őrlő-malmok, egyetemes acél-ekék.

2- és 3-vasú ekék és minden egyéb gazdasági gépek.

Részletes árjegyzék kérésre ingyen és bérmentve küldetnek.

Lincolni törzsgyárunk a világ legnagyobb locomobil- és csepplőgép-gyára.

Első magyar általános biztosító-társaság Budapesten.

I. Tűz, szállítvány- és jégbiztosítási üzlet.

KIADÁSOK.

Negyvenkettedik évi zarszámla 1899. január 1-től december 31-ig.

BEVETELEK.

Main financial statement table with columns for 'KIADÁSOK' and 'BEVETELEK' categorized by fire, transport, and life insurance.

VAGYON.

Mérlegszámla 1899. december 31-én.

TEHER.

Balance sheet table showing assets (VAGYON) and liabilities (TEHER) as of December 31, 1899.

II. Értékpapírosítási üzlet.

KIADÁSOK.

Harmáshetedik évi zarszámla 1899. január 1-től december 31-ig.

BEVETELEK.

Financial statement table for the securities department, showing expenses and income.

VAGYON.

Mérlegszámla 1899. december 31-én.

TEHER.

Balance sheet table for the securities department as of December 31, 1899.

Administrative information including the date (Budapest, 1899. december hó 31-én), names of the board of directors (Közgyűlés), and the auditor (Számvevő).

Nyomatott NEUMANN JAKAB gyorsajtóján Ipolyságon.